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Studiul 3 12-18 iulie

Duhul Sfânt
Pentru studiul din această săptămână, citeşte: Ioan 14:16-18; 14:26; 15:26; 

Matei 12:31,32; Ioan 16:8; Ioan 3:5-8; Luca 11:9-13.

Sabat după-amiază

Textul de memorat: „Şi Eu voi ruga pe Tatăl şi El vă va da un alt 
Mângâietor, care să rămână cu voi în veac.” (Ioan 14:16)

Dintre cele trei Persoane ale Dumnezeirii, Duhul Sfânt este cel mai 
puţin înţeles, deşi El este cel mai aproape de noi, este Fiinţa care gene-
rează naşterea din nou, care locuieşte în noi şi ne transformă.

Cum se explică această înţelegere limitată? În primul rând, trebuie 
să ţinem cont de faptul că Biblia este mai puţin explicită în ce priveşte 
Persoana Duhului Sfânt decât în privinţa Tatălui şi a Fiului. Multele ei 
referiri la Spiritul Sfânt sunt în majoritatea lor metaforice sau simboli-
ce şi ne spun prea puţin despre natura Sa.

O altă explicaţie ţine de caracteristicile slujirii Duhului Sfânt. El 
depune eforturi deosebite pentru a ne îndrepta atenţia spre Domnul 
Hristos şi nu spre Sine. În planul de mântuire, Duhul joacă un rol sub-
ordonat, servind Tatălui şi Fiului, însă funcţia aceasta nu implică infe-
rioritate în esenţă.

Săptămâna aceasta, vom lua în considerare învăţăturile Domnului 
Isus despre Duhul Sfânt. Să ne rugăm fierbinte să primim în viaţa noas-
tră prezenţa Sa transformatoare.

Un proiect pentru inima ta

Biruiește răul prin bine 
„Îţi merge bine? Binecuvântează pe Dumnezeu, şi binele rămâne. Îţi merge 

rău? Binecuvântează pe Dumnezeu, şi răul se duce.” – Ioan Gură de Aur
Meditează, roagă-te și acţionează!
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Duminică, 13 iulie Reprezentantul Domnului Hristos

Când L-au auzit pe Domnul vorbind despre moartea Sa apropiată, 
ucenicii şi-au simţit sufletul plin de teamă şi de întristare. Cine avea să 
le mai fie Învăţător, Prieten şi Sfătuitor după plecarea Sa? Cunoscând 
aceste frământări ale lor, Hristos a promis să le trimită un reprezentant 
al Său care să fie cu ei întotdeauna.
1.  Cum L-a numit Domnul Hristos pe acest reprezentant al Său? De ce 

crezi că I se potriveşte acest nume? Ioan 14:16-18,26.
După cum se arată şi în nota de subsol a versiunii Cornilescu, cuvân-

tul tradus cu Mângâietor este grecescul paraklētos, care mai înseamnă 
şi „apărător”, „ajutor”, „sfătuitor” şi care este un termen compus din pre-
poziţia para („lângă, alături de”) şi adjectivul klētos („chemat”). Deci 
sensul lui literal este „cel chemat lângă, alături de” şi transmite ideea 
de persoană „chemată în ajutorul cuiva”. Se poate referi la un mediator, 
un intermediar, un ajutor, un consilier sau chiar la un apărător legal.

În Noul Testament, numai apostolul Ioan întrebuinţează termenul 
paraklētos. Un alt fapt interesant este acela că el Îl foloseşte şi în dreptul 
lui Isus (1 Ioan 2:1; în versiunea Cornilescu este tradus cu „Mijlocitor”).

În timpul slujirii Sale pământeşti, Domnul Hristos a fost un Sfătui-
tor, un Ajutor şi un Mângâietor pentru ucenici. De aceea, este potrivit 
ca Acela care avea să-I ţină locul să poarte acelaşi Nume. Duhul Sfânt 
este trimis de Tatăl la cererea Fiului şi în Numele Fiului (Ioan 14:16,26) 
ca să continue lucrarea începută de El pe pământ.

Ucenicii s-au bucurat de prezenţa Domnului Isus prin Duhul Sfânt. 
Când le-a spus: „Nu vă voi lăsa orfani, Mă voi întoarce la voi” (Ioan 
14:18), Domnul nu a vrut să le spună că avea să mai vină din când în 
când la ei, ci, mai degrabă, se referea la o relaţie permanentă, apropi-
ată: „Eu sunt în voi” (Ioan 14:20). Prezenţa Sa în ei avea să fie posibilă 
numai prin locuirea lăuntrică a Duhului Sfânt.

Domnul Hristos era împiedicat de natura umană să fie prezent peste 
tot în acelaşi timp. Duhul Sfânt însă este omniprezent (Psalmii 139:7). 
Prin El, Mântuitorul nostru avea să fie la îndemâna tuturor, oriunde s-ar 
fi aflat ei şi oricât de mare ar fi fost distanţa fizică ce îi despărţea de El.

Cum ai experimentat realitatea prezenţei Duhului Sfânt, chiar dacă 
nu ne este uşor să înţelegem natura Sa şi modul în care El acţionează 
în viaţa noastră?
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Obiectivele instructorului
La nivelul cunoştinţelor: Membrii grupei să recunoască faptul că 

nu sunt singuri chiar dacă Domnul Hristos S-a înălţat la cer. 
La nivelul sentimentelor: Să găsească încurajare în făgăduinţa sigură 

pe care ne-a dat-o Dumnezeu că va fi mereu aproape de noi.
La nivel practic: Să înlăture piedicile din calea Duhului Sfânt, pen-

tru ca El să poată intra în viaţa lor şi, prin ei, în vieţile altora.

SCHIŢA STUDIULUI

I.  Cunoştinţe: Duhul Sfânt preia conducerea spirituală
A.  De ce este important ca Duhul Sfânt să fie, în esenţă, ca Domnul 

Hristos, pentru a putea fi reprezentantul Său pe pământ?
B.  În ce privinţe era Duhul Sfânt la fel ca Domnul Hristos? În ce 

privinţe era diferit?
C.  De ce este greşit să stabilim o ierarhie a celor trei Persoane ale 

Dumnezeirii în funcţie de rolul lor?

II.  Sentimente: Bucuria prezenţei necurmate a lui Dumnezeu
A.  De ce ar trebui să Îl preţuiască pe Duhul Sfânt credincioşii care Îl 

preţuiesc pe Domnul Isus? 
B.  Ce ne aduce în suflet prezenţa continuă a lui Dumnezeu prin lu-

crarea Duhului Sfânt (mai ales când trecem prin încercări)?
C.  Ce rol are încrederea în Dumnezeu în mărturia pe care o dăm 

despre El?

III.  Practic: Duhul Sfânt umple inimile receptive
A.  Ce putem face pentru a rămâne receptivi la lucrarea Duhului Sfânt?
B.  Cum îi putem ajuta şi pe alţii să fie receptivi la lucrarea Sa?
C.  Ce putem face, ca biserică, pentru a înlătura barierele din calea 

revărsării Duhului Sfânt?

Rezumat: Domnul Isus ne-a învăţat că, în timpul absenţei Sale, con-
ducerea spirituală pe pământ avea să fie preluată de Cineva aseme-
nea Lui. El i-a asigurat pe urmaşii Săi că nu aveau să rămână singuri.  
Fiecare nevoie, fiecare lacrimă şi fiecare biruinţă fac şi astăzi obiectul 
preocupării Dumnezeirii.
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Luni, 14 iulie Duhul Sfânt este o Persoană

Ellen G. White scria că „natura Duhului Sfânt este o taină. Oamenii 
nu o pot explica, fiindcă Domnul nu le-a descoperit-o. (…) În privinţa 
acestui fel de taine, care sunt prea adânci ca omul să le înţeleagă, tăce-
rea este de aur.” – Faptele apostolilor, p. 52

În altă parte, ea scria totuşi că „Duhul Sfânt este o persoană, 
fiindcă El adevereşte împreună cu duhul nostru că suntem copii ai lui 
Dumnezeu. (…) El trebuie să fie totodată o Persoană divină, altminteri 
nu ar putea cerceta tainele ţinute ascunse în gândul lui Dumnezeu.” 
– Evanghelizare, p. 616, 617. Declaraţia aceasta se bazează pe Biblie 
(Romani 8:16 şi 1 Corinteni 2:10,11). Astfel, în ciuda limitării naturii 
noastre omeneşti, putem cunoaşte, prin intermediul Scripturii, cel pu-
ţin aceste două lucruri despre Duhul Sfânt: că este o Persoană şi că este 
Dumnezeu. Afirmaţiile Domnului Isus despre Spiritul Sfânt confirmă 
această concluzie.

2.  Ce acţiuni ale Duhului Sfânt ne demonstrează că El este o Persoană? 
Ioan 14:26; 15:26; 16:7-14.

Domnul Isus aminteşte câteva lucruri pe care le îndeplineşte Duhul 
Sfânt şi care nu pot fi realizate decât de o persoană inteligentă. Ast-
fel, El ne învaţă şi ne aduce aminte tot ce a spus Hristos (Ioan 14:26), 
mărturiseşte despre El (Ioan 15:26), dovedeşte lumea vinovată de pă-
cat (Ioan 16:8), ne călăuzeşte în tot adevărul, vorbeşte şi aude (Ioan 
16:13) şi Îl proslăveşte pe Hristos.

Respectând învăţătura Sa, scriitorii Noului Testament au arătat că 
Duhul Sfânt are însuşirile esenţiale ale unei persoane: voinţă proprie 
(1 Corinteni 12:11), inteligenţă (Faptele 15:28; Romani 8:27) şi emoţii 
(Romani 15:30; Efeseni 4:30).

Odată ce am înţeles că Spiritul Sfânt este o Persoană divină, se cu-
vine să ne supunem cu smerenie voinţei şi călăuzirii Sale, să Îl invităm 
să locuiască în inimile noastre (Romani 8:9), să ne înnoiască viaţa (Tit 
3:5) şi să aducă roade în caracterul nostru (Galateni 5:22,23). Singuri 
nu putem face aceste lucruri, ci numai prin puterea Sa care lucrează în 
noi putem deveni ce ne-a fost promis prin Isus.

Duhul Sfânt este un dar şi, ca orice dar, poate fi refuzat. Cum ne pu-
tem asigura zi de zi că nu respingem lucrarea Sa în viaţa noastră?
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PAŞII ÎNVĂŢĂRII

1.  MOTIVARE
Pasajul central: Ioan 3:5-8; 14:16-18; 14:26; 15:26.
Ideea centrală pentru creştere spirituală: Primirea Duhului 

Sfânt în inimă ne deschide posibilităţi nelimitate de dezvoltare şi creş-
tere spirituală.

Pe internet sunt reţele care îi ajută pe cei interesaţi să cunoască 
persoane cu care ar putea să se căsătorească. Ce şanse are o relaţie 
stabilită în acest mod, dacă până şi căsătoriile dintre oameni care se 
cunosc de mult timp au adesea probleme? Cunoaşterea caracterului şi 
a personalităţii celuilalt, a modului său de a fi şi întărirea angajamen-
tului de a-i fi fidel sunt tot atâţia paşi către o căsnicie durabilă. Dacă 
sunt ignoraţi, consecinţa va fi dezamăgirea, uneori, chiar divorţul.

Căsătoria, deşi este foarte importantă, nu este totuşi atât de impor-
tantă ca relaţia cu Dumnezeu. Din nefericire, unii intră într-un angaja-
ment pe viaţă cu Dumnezeu fără să ştie prea multe despre El. Iar când 
ajung în impas, rup relaţia cu El, fiindcă înţeleg greşit caracterul şi pla-
nurile Sale.

Când a fost pe pământ, Domnul Isus a vorbit mult despre Duhul 
Sfânt. Ştiind că avea să Se înalţe curând la cer, cunoscând nevoia uce-
nicilor după părtăşia cu El şi responsabilităţile mari pe care avea să le 
aibă Duhul Sfânt după plecarea Sa, El ne-a spus multe lucruri despre 
misiunea Duhului Sfânt pe pământ. Studiind aceste învăţături, credin-
cioşii pot evita dezamăgirile care duc la înstrăinarea de Dumnezeu şi 
se pot bucura de o relaţie frumoasă şi neîntreruptă cu El.

Discuţie introductivă. Domnul Isus a asemănat lucrarea Duhului 
Sfânt cu acţiunea vântului. Dacă vi se pare potrivit, aduceţi la grupă 
un ventilator mic pentru a crea un curent de a aer pe care să-l îndrep-
taţi asupra unui fir de iarbă, unei frunză etc., pentru a ilustra acţiunea 
vântului. Discutaţi despre caracteristicile vântului (invizibilitate, forţă, 
viteză de deplasare, sunet, forţă de distrugere, producerea de energie 
etc.; termeni asociaţi: hiperventilaţie, dificultăţi de respiraţie, respira-
ţie greoaie, moară de vânt, orgă de vânt. Desprindeţi lecţiile spirituale 
pe care ni le transmit aceste concepte. 
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Marţi, 15 iulie Duhul Sfânt este Dumnezeu

Când le-a vorbit ucenicilor despre Duhul Sfânt, Domnul Isus L-a nu-
mit „alt Mângâietor” (Ioan 14:16). Cuvântul grecesc pentru „alt” este 
allos şi înseamnă „altul de acelaşi tip”, spre deosebire de heteros care 
înseamnă „altul de tip diferit sau de calitate diferită”. Aceeaşi asemăna-
re ca natură, care Îl leagă pe Tatăl de Fiul, este descoperită şi în relaţia 
dintre Fiul şi Duhul Sfânt.

Isus a spus că Duhul Sfânt „vă va descoperi lucrurile viitoare” (Ioan 
16:13). Numai o fiinţă divină poate descoperi viitorul (Isaia 46:9,10).

Divinitatea Duhului Sfânt este confirmată şi de rolul Său în inspira-
ţia Scripturilor, funcţie recunoscută în mod explicit de Isus. El a afirmat 
că „însuşi David, fiind insuflat de Duhul Sfânt, a zis” (Marcu 12:36) ceea 
ce a zis în Psalmii 110:1.

Cât a fost pe pământ, Domnul Isus S-a aflat mereu sub călăuzirea 
Duhului Sfânt. După ce a fost uns cu Duhul la botez (Matei 3:16,17), El 
a fost „dus de Duhul în pustie” (Luca 4:1). Apoi, după ce a ieşit biruitor 
asupra lui Satana, „plin de puterea Duhului, S-a întors în Galileea” pen-
tru a-Şi face lucrarea (Luca 4:14). Minunile Sale au fost săvârşite prin 
Duhul Sfânt (Matei 12:28). Faptul că Fiul lui Dumnezeu depindea de 
Spiritul Sfânt este o altă dovadă a caracterului divin al Acestuia.

Alte dovezi ale divinităţii Duhului Sfânt se găsesc în asocierea nu-
melui Său cu numele Tatălui şi al Fiului în texte în care se arată că cele 
trei Persoane sunt egale. Astfel, Domnul Isus le-a încredinţat ucenicilor 
misiunea de a-i boteza pe noii ucenici „în Numele Tatălui, al Fiului şi al 
Duhului Sfânt” (Matei 28:19).

3.  Ce afirmaţie din Matei 12:31,32 ne ajută să înţelegem divinitatea 
Duhului Sfânt?

Din afirmaţia că „oricine va vorbi împotriva Fiului omului va fi ier-
tat, dar oricine va vorbi împotriva Duhului Sfânt nu va fi iertat”, reiese 
faptul că Duhul Sfânt nu este o fiinţă oarecare. Blasfemia înseamnă de-
făimarea Divinităţii. Prin urmare, putem trage concluzia că Duhul Sfânt 
este una dintre cele trei Persoane ale Dumnezeirii. S-a scris mult pe 
tema „păcatului de neiertat”, însă contextul imediat ne arată că acest 
păcat este săvârşit atunci când oamenii ajung să fie atât de împietriţi 
faţă de Duhul Sfânt şi faţă de rolul Său în planul de mântuire, încât să 
pună lucrarea Sa pe seama Diavolului.
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2.  APROFUNDAREA STUDIULUI
Comentariu biblic
I. Cel mai bun reprezentant
(Revezi împreună cu grupa Ioan 14:16-26; 15:26; 16:7-14.)
În limbajul sportiv, „jucător titular” şi „jucător de rezervă” sunt termeni 

consacraţi. Titularii au mai multă experienţă şi mai multe reuşite, dar, dacă 
se accidentează, sunt înlocuiţi de „rezerve”. E de aşteptat ca performanţa 
echipei să scadă prin introducerea jucătorilor de rezervă şi, întrucât înlo-
cuirile sunt ceva obişnuit, este foarte important să se poată menţine per-
formanţa şi cu jucătorii de rezervă. În baschet, rezerva principală poartă 
numele de „al şaselea om”. Deşi nu este între cei cinci care încep jocul, el 
poate fi atât de bun, încât performanţa echipei să nu scadă când intră 
el în joc. Dacă ai un „al şaselea om”, ai toate şansele să păstrezi per-
formanţa. Poate că el diferă de ceilalţi ca abilităţi şi personalitate, dar 
performanţa echipei va rămâne optimă şi vei putea obţine victoria.

Aceasta ne ajută să înţelegem mai bine ceva ce s-a petrecut cu mult 
timp în urmă, în lumea spirituală. La plecarea Domnului Hristos de pe 
pământ, locul Său trebuia să fie luat de altcineva. Dar cine Îl putea înlo-
cui, cine întrunea acele trăsături esenţiale necesare pentru împlinirea 
misiunii încredinţate bisericii? Cine putea satisface condiţiile? 

Mai întâi de toate, cel ales pentru acest rol trebuia să fie egal cu 
Mesia. Întrucât Mesia exista din veşnicii (Coloseni 1:15-17; Evrei 
1:8-12; Ioan 1:1-14), având în Sine viaţa veşnică, şi întrucât El era  
Dumnezeu, Înlocuitorul Său trebuia să fie o Fiinţă divină. În al doilea 
rând, trebuia să fie omniprezent. Împărăţia cerului îşi extindea gra-
niţele rapid. Într-un timp scurt, aveau să apară credincioşi în toate 
colţurile pământului şi nevoile lor trebuiau luate imediat în atenţie. 
Cine putea să le asigure ajutorul necesar cu promptitudine şi în mod 
simultan? Ar mai putea fi adăugate şi alte condiţii necesare. Cine le 
putea întruni? Duhul lui Dumnezeu. Înlocuitorul Domnului Hristos era 
ca Hristos, era în esenţă Dumnezeu, doar că era o persoană diferită. 
Spre finalul lucrării Sale pe pământ, Domnul Isus le-a spus ucenicilor 
că Duhul Sfânt avea să fie reprezentantul Său care avea să îi călăuzeas-
că în tot adevărul.

De discutat: De ce trebuie să fim foarte atenţi când discutăm des-
pre natura Duhului Sfânt?
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Miercuri, 16 iulie Lucrarea Duhului Sfânt

4.  Ce lucrare indispensabilă îndeplineşte Duhul Sfânt în noi în vederea 
pregătirii noastre pentru a-L primi pe Mântuitorul? Ioan 16:8

După cum nimeni nu ia medicamente dacă nu recunoaşte că e bol-
nav, tot aşa nimeni nu poate fi mântuit dacă nu recunoaşte că e păcă-
tos. Duhul Sfânt lucrează cu blândeţe la inimile noastre pentru a ne 
convinge că am păcătuit, că suntem vinovaţi şi merităm pedeapsa lui 
Dumnezeu. Apoi, El ne călăuzeşte la Hristos, dând mărturie despre El 
(Ioan 15:26), singurul nostru Mântuitor. Isus este adevărul (Ioan 14:6) 
şi, de aceea, când ne îndreaptă spre El, Duhul Sfânt ne călăuzeşte „în 
tot adevărul” (Ioan 16:13), confirmându-Şi astfel numele de „Duh al 
adevărului” (vers. 16).

Odată ce suntem convinşi de păcat (convingerea implică pocăinţa) 
şi ne lăsăm îndrumaţi spre Isus şi spre adevărul Său, suntem pregătiţi 
pentru cea mai importantă lucrare a Duhului Sfânt în noi.

5.  De ce este atât de important să ne naştem „din Duh”? Ioan 3:5-8

Cine a încercat să-şi schimbe singur viaţa ştie cât de inutile sunt 
aceste eforturi şi a înţeles că noi nu suntem în stare să ne schimbăm 
fără o intervenţie divină, din afara noastră. Pentru ca un păcătos să fie 
născut din nou este nevoie de puterea creatoare pe care o are numai 
Dumnezeu. Noi suntem mântuiţi „prin spălarea naşterii din nou şi prin 
înnoirea făcută de Duhul Sfânt” (Tit 3:5). Duhul nu Îşi propune să mo-
difice sau să îmbunătăţească vechea viaţă, ci o transformă din temelii, 
generează o viaţă nouă. Iar efectele acestei minuni sunt o dovadă pal-
pabilă şi incontestabilă în favoarea Evangheliei.

Lucrarea Duhului Sfânt este necesară nu numai la începutul vieţii 
creştine, ci pe tot parcursul ei. El ne ajută să creştem spiritual, învăţân-
du-ne şi aducându-ne aminte tot ce a spus Domnul Isus (Ioan 14:26). 
Dacă Îi permitem, El rămâne cu noi întotdeauna ca Ajutor, Mângâietor 
şi Sfătuitor al nostru (Ioan 14:26).

Este greu să-ţi schimbi obiceiurile rele. Dacă nu eşti vigilent, te do-
boară iarăşi! Ce ne spune această slăbiciune a noastră, această încli-
naţie a noastră spre păcat, despre nevoia de a ne supune tot timpul 
lucrării Duhului Sfânt?
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II. Atenţie: Duhul Sfânt este la lucru!
(Revezi împreună cu grupa Ioan 3:5-8; 15:26; 16:8-13 şi Faptele 1:4-8.)
Deşi studiul de faţă abordează subiectul învăţăturilor Domnului 

Hristos despre Duhul Sfânt, cercetarea noastră nu ar fi completă fără 
menţionarea învăţăturilor principale despre Duhul Sfânt din Vechiul 
şi din Noul Testament. Geneza 1:1-3 ne arată că Duhul lui Dumnezeu 
a participat la crearea lumii. El i-a pregătit pe oameni pentru reali-
zarea unor activităţi precum: (1) scrierea Bibliei (1 Petru 1:10,11), 
(2) construirea cortului (Exodul 31:3), (3) conducerea poporului 
(Otniel, Iefta, David; vezi Judecătorii 3:10; 11:29; 1 Samuel 16:13) şi  
(4) rostirea profeţiilor (Luca 1:15,41,67; 1 Samuel 10:9-13). De aseme-
nea, Duhul Sfânt a supravegheat şi a împuternicit lucrarea Domnului  
Hristos pe pământ: (A) Isus a fost conceput prin Duhul (Luca 1:35; Matei 
1:20), (B) Isus a fost uns cu Duhul Sfânt (Isaia 11:1,2; 42:1; Luca 3:22; 
4:18; Faptele 10:38). (C) Duhul a călăuzit paşii lui Isus (Luca 4:1,2) şi  
(D) Duhul a facilitat aducerea Sa ca jertfă (Evrei 9:14). De asemenea, 
Isus a înviat prin Duhul lui Dumnezeu („din pricina”, Romani 8:11).

În învăţăturile şi profeţiile Sale, Domnul Hristos a arătat spre o 
coborâre a Duhului lui Dumnezeu după Cincizecime, în urma căreia 
aveau să fie descoperite alte aspecte ale lucrării Sale: Duhul avea să 
aibă rolul de purtător de cuvânt (Ioan 16:13), rolul de acuzator (fiind-
că avea să dovedească lumea vinovată, vezi Ioan 16:8,9), dar şi rolul de 
apărător (Ioan 14:15-17; 15:25-27). El avea să adeverească neprihăni-
rea Domnului Hristos, demonstrată prin învierea şi înălţarea Sa şi avea 
să anunţe judecata lumii din cauza respingerii acestor adevăruri (Ioan 
16:8-11). El avea să-i elibereze pe oameni de sub puterea păcatului 
(Romani 8:2) şi să întipărească preceptele divine în inimile credincio-
şilor (1 Corinteni 3:16; 2 Corinteni 3:3). El avea să realizeze regenera-
rea spirituală, proces prin care credinciosul se schimbă şi duce o viaţă 
nouă (Ioan 3:3-7). El avea să le ofere credincioşilor putere supranatu-
rală (Faptele 1:5-8) şi să locuiască în ei, oferindu-le forţă spirituală şi 
autoritate (Romani 8:9-11; 1 Corinteni 3:16,17; 6:19). Tot el avea să le 
dea credincioşilor daruri pentru împlinirea misiunii (1 Corinteni 12).

De discutat: De ce este necesar să comparăm manifestările puse pe 
seama Duhului Sfânt cu ceea ce stă scris în Scriptură?
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Este important să ştim cine este Duhul Sfânt, dar cunoaşterea 
aceasta nu are nicio valoare dacă nu ne conduce la decizia de a ne lăsa 
stăpâniţi de El. Domnul Isus a arătat că, dacă nu Îl invităm zi de zi pe 
Mângâietorul să rămână în noi, sufletul nostru rămas gol riscă să fie 
invadat de un alt duh, a cărui ţintă este ruina noastră spirituală (Ma-
tei 12:43-45). Isus Însuşi a fost „plin de Duhul Sfânt” (Luca 4:1). „El a 
primit zilnic un nou botez cu Duhul Sfânt.” – Ellen G. White, Parabolele 
Domnului Hristos, p. 139

6.  Cum putem primi Duhul Sfânt? Luca 11:9-13. Ce ne spun aceste verse-
te despre dorinţa Tatălui nostru de a ne oferi acest dar?

______________________________________________________________

La ultima cină de Paşte, Isus le-a promis ucenicilor că le va trimite 
Duhul Sfânt pentru a-i învăţa şi a-i mângâia, lucruri de care aveau mare 
nevoie atunci. După învierea Sa, situaţia s-a schimbat totuşi şi ucenicii 
s-au confruntat cu noi probleme.

7.  Ce rol avea să împlinească umplerea cu Duhul Sfânt după învierea 
Domnului Isus? Faptele 1:4-8

______________________________________________________________

Faptele apostolilor 1:5 este singurul verset în care Domnul Hristos 
aminteşte despre botezul cu Duhul Sfânt. Ioan a prevestit acest botez 
special (Matei 3:11; Ioan 1:33), dar el nu avea să se producă decât 
după înălţarea lui Hristos. Ce înseamnă în mod concret acest botez cu 
Duhul Sfânt?

Domnul Isus foloseşte în Faptele 1:8 o expresie paralelă pentru a le 
explica ucenicilor ce înseamnă acest botez. Astfel, El le spune că aveau 
să fie „botezaţi cu Duhul Sfânt” (Faptele 1:5), „când Se va pogorî Duhul 
Sfânt peste voi”. Dacă a fi botezat cu apă înseamnă a fi scufundat în 
apă complet, întreaga fiinţă, în mod similar, a fi botezat cu Duhul Sfânt 
înseamnă a te afla cu totul sub influenţa Duhului, a fi „plin de Duh” 
(Efeseni 5:18). Experienţa aceasta nu este trăită o singură dată în viaţă, 
ci trebuie reînnoită constant.

Să spunem că cineva ar veni la tine şi te-ar întreba dacă ai fost vre-
odată umplut cu Duhul Sfânt. Ce i-ai răspunde? De ce?
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3.  APLICAŢIA PENTRU NOI
Acum putem să avem o idee despre amploarea lucrării Duhului 

Sfânt. Dar să nu uităm că El nu poate face nimic pentru noi dacă noi 
Îl refuzăm. În procesul schimbării intră şi factorul uman. Părinţii fac 
sacrificii şi le oferă copiilor cadouri care adesea sunt date uitării. Auto-
rităţile locale le asigură cetăţenilor parcuri şi locuri de joacă pentru co-
pii, dar aceştia pot alege să nu le folosească. Tot la fel, binecuvântările 
nemăsurate ale lui Dumnezeu sunt ignorate de milioane de oameni. Ne 
putem bucura de mântuire numai dacă o dorim şi o primim. Dumnezeu 
nu ne forţează, ci doar ne invită să o primim. Atunci, de ce vom fi toţi 
traşi la răspundere pentru alegerea făcută?

Întrebări
1.  De unde putem şti că viaţa noastră este supusă în întregime călău-

zirii Duhului Sfânt?
2.  Cum putem şti cu ce daruri spirituale ne-a înzestrat Duhul Sfânt?
3.  Cum îi putem ajuta şi pe alţii să se supună călăuzirii Duhului Sfânt?
4.  Ce faci în mod concret pentru a păstra o legătură vie cu Duhul Sfânt?
5.  Cum ai descrie experienţa pe care ai avut-o atunci când Duhul Sfânt 

te-a eliberat din strânsoarea lui Satana?
6.  Cum putem face deosebire între un răspuns emoţional adecvat la 

lucrarea Duhului Sfânt şi sentimentalism?
7.  Ce poate face biserica ta pentru a-i învăţa pe credincioşi despre lu-

crarea importantă şi uneori atât de neglijată a Duhului Sfânt?
8.  Cum poate accentua mai mult biserica ta lucrarea Duhului Sfânt în 

cadrul serviciilor divine de închinare săptămânală?

4.  SĂ TRECEM LA ACŢIUNE!
Ce fac credincioşii după ce primesc Duhul Sfânt?
Activitate: Deşi a fost dintotdeauna prezent, Duhul Sfânt a fost 

rareori folosit pe deplin. Faceţi o analiză, rugaţi-vă pentru călăuzirea  
Duhului Sfânt şi concepeţi o activitate care să se adreseze unei nevoi 
reale a oamenilor din zona voastră. Nu vă complicaţi. Alegeţi o activita-
te simplă, posibilă prin puterea Duhului Sfânt, dar nu vă bazaţi numai 
pe resursele pe care le aveţi la îndemână în prezent. Permiteţi ca Duhul 
Sfânt să împlinească ceea ce nu puteţi face singuri.
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Ellen G. White, Mărturii, vol. 8, capitolul „Puterea făgăduită”, p. 19-
23; Faptele apostolilor, capitolul „Darul Duhului”, p. 47-56.

„Oricând şi oriunde, în toate întristările şi în toate necazurile, când 
perspectiva este sumbră şi viitorul încurcat, când ne simţim fără putere 
şi singuri, Mângâietorul va fi trimis ca răspuns la rugăciunea credinţei. 
Împrejurările ne pot despărţi de orice prieten pământesc, dar nici îm-
prejurarea, nici depărtarea nu ne pot despărţi de Mângâietorul ceresc. 
Oriunde am fi, oriunde am merge, El Se află întotdeauna la dreapta 
noastră ca să ne sprijine, să ne ajute, să ne ridice şi să ne îmbărbăteze.” 
– Ellen G. White, Hristos, Lumina lumii, p. 669, 670

„Duhul Sfânt era cel mai de seamă dar pe care-l putea cere de la 
Tatăl pentru înălţarea poporului Său. Duhul trebuia să fie dat ca mijloc 
de regenerare, căci, fără El, jertfa lui Hristos n-ar fi folosit la nimic. În 
decursul veacurilor, puterea răului se întărise, iar supunerea oameni-
lor la această robie satanică era uluitoare. Păcatul nu putea să fie oprit 
şi înfrânt decât prin mijlocirea celei de a treia Persoane a Dumnezeirii, 
care urma să vină nu cu energie diminuată, ci în plinătatea puterii di-
vine. Doar Duhul face să aibă efect cele săvârşite de Mântuitorul lumii.” 
– Ibidem, p. 671

Întrebări pentru discuţie
1.  Ce putem învăţa din acţiunea smerită şi supusă a Duhului Sfânt, noi, 

care suntem atât de înclinaţi spre înălţare de sine?
2.  În discuţia cu Nicodim, Domnul Isus a asemănat Duhul Sfânt cu vân-

tul. Ce lecţii spirituale putem desprinde din această analogie?
3.  Unii declară că dovada umplerii cu Duhul Sfânt este vorbirea în 

limbi. Ce avem de spus în această privinţă?
4.  De obicei, când vorbim despre Duhul Sfânt, ne referim la nevoia fie-

căruia dintre noi de a avea o experienţă personală a umplerii cu 
Duh Sfânt. Cum putem totuşi cunoaşte realitatea prezenţei Sale la 
nivel colectiv, în biserica noastră?
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Un râu de viaţă
Fac parte din a patra generaţie de adventişti din familie şi locuiesc 

în Republica Cehă, a doua ţară din Europa în ce priveşte numărul de 
atei. Mersul la biserică era o parte din viaţa mea. Îmi plăcea să merg 
mai mult pentru că acolo mă întâlneam cu prietenii, decât pentru rela-
ţia mea cu Dumnezeu. 

Deoarece foarte mulţi tineri încetau să frecventeze biserica atunci 
când mergeau la facultate, conducătorii Uniunii noastre s-au rugat să 
găsească o metodă de a lucra cu studenţii. Răspunsul lui Dumnezeu a 
fost programul „Calea INRI”, sau „Calea lui Isus”.

În primul an de facultate, am fost invitat de un pastor tânăr să par-
ticip la acest program şi mi-a plăcut foarte mult. Întâlnirile au loc săp-
tămânal, seara, şi avem ocazia să cunoaştem alţi tineri, să discutăm, 
să studiem Biblia, dar şi să facem sport, să participăm la grupele de 
conversaţie într-o limbă străină sau la alte activităţi. M-a atras în mod 
deosebit părtăşia cu tinerii.

Am fost invitat să mă alătur echipei de coordonatori şi am fost încu-
rajaţi să punem în practică ideile noastre de misiune. Acum sunt foarte 
multe grupe de tineri înfiinţate prin intermediul acestui program.

Una dintre ele s-a înfiinţat datorită ideii unei studente adventiste de 
la Medicină de a se ruga împreună cu o colegă chiar la bibliotecă, între 
rafturile cu cărţi. Au aflat şi alţii şi li s-au alăturat. Aşa se extinde acest 
program. Mulţi tineri nu sunt adventişti, dar au prieteni adventişti.

Eu particip la două grupe de studiu biblic. Studiul aprofundat m-a 
ajutat să înţeleg altfel Cuvântul lui Dumnezeu. Experienţa mea cu El a 
căpătat un nou sens. Învăţ să mă bazez pe Domnul în toate. El îmi dă 
ocazii să pun în practică lecţiile învăţate. Îmi doresc să le transmit altora 
ce am aflat despre Dumnezeu, despre viaţă şi despre slujire. Îmi doresc 
să îi ajut să înţeleagă că viaţa este un dar de la Dumnezeu, un dar pe care 
sunt datori să îl împartă cu alţii. Adevărul acesta mi-a schimbat viaţa.

Anul trecut, proiectul „Calea lui Isus” a beneficiat de o parte din 
colecta din Sabatul Treisprezece în vederea implementării lui în alte 
oraşe universitare, dar şi pentru instruirea liderilor şi conceperea de 
materiale prin care tinerii să-L cunoască pe Mântuitorul. Vă mulţumim 
că susţineţi proiectele pentru tinerii din Europa!

Jan Justra este student la Farmacie şi la Teologie în Brno.


